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L'Egypte antique Le systéme de numération de I'Egypte antique

| : représente 1

N : représente 10

¢ représente 100

1 : représente 1000

ﬂ : représente 10000
m : représente 100000
g

: représente 1000000
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Lisez les nombres suivants :

0 W WY
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60 56 4 _ 1 _ W«
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Arabe 2 3 4 5 6 8 9 10 12
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Les Mayas Parlons yucatéque

Hun: | - | Ca:|:| Ox: || Can: | i | Ho : | I |

Uac: | -1 | Uuc : | 1 | Uaxac : | il | Bolon : | il | Lahun : | 11|
Buluc : | 11| Lahca : | 1l | Oxlahun : | Il | Canlahun : | 11| Holhun : | 11l |
Uaclahun : |-l Uuclahun : |:111 | Uaxaclahun : [:lI1] Bolonlahun : |l Hunkal : |gp|
Huntukal : ‘ : ‘ Catukal : ‘ : ‘ Oxtukal : ‘ ‘ Cantukal : ‘ ‘ Hotukal : ‘ i ‘
Cakal : ‘@‘ Huntuyoxkal : | : ‘ Catuyoxkal : ‘ ‘ Oxtuyoxkal : ‘ ‘ Cantuyoxkal : ‘ ‘
Hotuyoxkal : ‘ | ‘ Oxkal : ‘@‘ Huntucankal : ‘ ‘ Catucankal : ‘ ‘ Oxtucankal : ‘ ‘
Cantucankal : - Hotucankal : ‘ | ‘ Cankal : ‘@‘ Hutuyokal : ‘ ‘ Catuyokal : ‘ ‘
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Les Mayas La « cinquiéme opération »

Regardons comment s'écrit 35 : holhucakal. On peutle décomposer en
ho.lahun ti4+-u-ca-KAL ce qui se traduit mot & mot par : « 15 vers
2%vingt ».
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= (2x (2x2+1) +1)
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La numération... des ordinateurs Une méthode plus générale

:(2x5+1)

:(2 (2x2+1) +1)

= (2x (2x@x1)+1)+1)
:(2x22+1)

=2542+1
=1x2240x224+1x21+1x20

L'écriture de 11 en base 2 est donc 1011
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
0 1 10 11 100 101 110 111 1000 1001 1010 1011 1100
HO HA HE HI BO BA BE BI KO KA KE Kl DO
13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
1101 1110 1111 10000 10001 10010 10011 10100 10101 10110
DA DE DI HAHO HAHA HAHE HAHI HABO HABA HABE
23 24 25 26 27 28 29 30 31
10111 11000 11001 11010 11011 11100 11101 11110 11111
HABI HAKO HAKA HAKE HAKI HADO HADA HADE HADI
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Le code bibinaire

En decimale 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

En binaire 0 1 10 11 100 101 110 111 1000 1001 1010 1011 1100
En bibinaire HO HA HE HI BO BA BE BI KO KA KE Kl DO
En decimale 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

En binaire 1101 1110 1111 10000 10001 10010 10011 10100 10101 10110
En bibinaire DA DE DI HAHO HAHA HAHE HAHI HABO HABA HABE
En decimale 23 24 25 26 27 28 29 30 31

En binaire 10111 11000 11001 11010 11011 11100 11101 11110 11111

En bibinaire HABI HAKO HAKA HAKE HAKI HADO HADA HADE HADI

En decimale 253 254 255 256 257 258 259
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0 1 10 11 100 101 110 111 1000 1001 1010 1011 1100
HO HA HE HI BO BA BE Bl KO KA KE KI DO
13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
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DA  DE DI HAHO HAHA HAHE HAHI HABO HABA HABE
23 24 25 26 27 28 29 30 31
10111 11000 11001 11010 11011 11100 11101 11110 11111
HABI HAKO HAKA HAKE HAKI HADO HADA HADE HADI
253 254 255 256 257 258 259
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DIDIDE DIDIDI HAHOHOHO HAHOHOHA HAHOHOHE

ycée Jean PERRIN) 53 / 05



Le code bibinaire

En decimale 1177
En binaire 10010011001
En bibinaire BOKAKA

(Lycée Jean PERRIN) 54 / 05



Le code bibinaire

En decimale 1177
En binaire 10010011001
En bibinaire BOKAKA

En bibinaire KEKIDIBIBI
En binaire 10101011111101110111
En decimale 704375

(Lycée Jean PERRIN) 54 / 05



Le code bibinaire
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Un nombre s’écrit 743 en base 10, cela signifie qu'il est égal a :

3% 100
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Un nombre s’écrit 743 en base 10, cela signifie qu'il est égal a :
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Un nombre s’écrit 743 en base 10, cela signifie qu'il est égal a :
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Notion de base Les bases a travers les ages

Décimal  Babylone Athénien Maya  Japonais  Binaire Bibinaire

13 <1 Alll [a]  += 1101 DA
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Notion de base Les bases a travers les ages

Décimal  Babylone Athénien Maya  Japonais  Binaire Bibinaire

13 <M Alll I F= 1101 D,
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Notion de base Les bases a travers les ages

Décimal  Babylone Athénien Maya  Japonais  Binaire Bibinaire
13 <M Alll [ = 1101 D,

x 10
130 TT < HAAA [i] E\=+ 10000010 K
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Décimal  Babylone Athénien Maya  Japonais  Binaire Bibinaire
13 <M Alll [ = 1101 D,

x2
130 TT < HAAA [i] E\=+ 10000010 K
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Notion de base Les bases a travers les ages

Décimal  Babylone Athénien Maya  Japonais  Binaire Bibinaire
13 <M Alll [ = 1101 D,

x2
130 TT < HAAA [i] E\=+ 10000010 K
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Décimal  Babylone Athénien Maya  Japonais  Binaire Bibinaire
13 <1 Alll [ ] b= 1101 D,

x16
130 TT < HAAA [i] E\=+ 10000010 K
26 « W AAMI [4] =+~ 11010 HAKE
208 M« W auam [ =@ 11010000 DAHO
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Décimal  Babylone Athénien Maya  Japonais  Binaire Bibinaire
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Notion de base Les bases a travers les ages

Décimal  Babylone Athénien Maya  Japonais  Binaire Bibinaire
13 < m Alll 4l b= 1101 D.

X 60
130 TT < HAAA [i] E\=+ 10000010 K
26 « W AAMl [al =R 11010 HAKE
208 M« W auam [ =@ 11010000 DAHO
260 V « HHGA b ~F7+ 100000100 HAHOBO
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Les nombres non-entiers

. Nombre
Chiffre Nombre n;?::e Ch:jf:;es Nodn;bre entier chiffres Nombre '::;?eb:e
Nombre des d’uni- A de des de
o . d’uni- cen- cen- Ll N de
unités tés B . . cen- dixiémes | dixiémes N
tés taines taines taines dixiémes
543,5
908,72
7665,093
20,45
40000
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cing unités et

te-
5,42 [ R 542 5y 42 quaran
10 100 100 100 deux
centiémes
4,518
7
16 +31m +
1000
324
100
douze
milliémes
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Les mesures de masse anglo-saxonnes

Une livre correspond environ a 453,49g. Pour des mesures plus fines, on
utilise I'once « ounce » (0z) qui vaut Ib et le dram (dr) qui vaut £oz.
Pour des mesures plus importantes, on utilise les pierres « stone » (st)
sachant que 1st= 14lb.
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Les mesures de masse anglo-saxonnes

Une livre correspond environ a 453,49g. Pour des mesures plus fines, on
utilise I'once « ounce » (0z) qui vaut Ib et le dram (dr) qui vaut £oz.
Pour des mesures plus importantes, on utilise les pierres « stone » (st)
sachant que 1st= 14lb.

Calb
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Famille de nombres
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A la découverte des nombres premiers

1112 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 |22 123 |24 |25 |26 |27 |28 |29 | 30
31 32|33 |34 |35 |36 |37 |38|39| 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
7172 |\ 73|74 |75 |76 | 77|78 |79 80
81 82|83 |84 |8 |86 | 87|88 |89 90
91 |92 |93 |94 |95 |96 |97 | 98 | 99 | 100
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32444444444444444444444444444444444
324444448404 448484444A84444A84044444444
292

Donc 10 x Joe — Joe = 324 — 32 = 202.
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32444444444444444444444444444444444
324444448404 448484444A84444A84044444444
292

Donc 10 x Joe — Joe = 324 — 32 = 202.
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32444444444444444444444444444444444
324444448404 448484444A84444A84044444444
292

Donc 10 x Joe — Joe = 324 — 32 = 202.
Or 10 x Joe — Joe =9 Joe

On en déduit que 9 Joe valent 292 et donc un seul Joe vaut
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Développement décimal illimité L'algébre au secours de la numération

32444444444444444444444444444444444
324444448404 448484444A84444A84044444444
292

Donc 10 x Joe — Joe = 324 — 32 = 202.
Or 10 x Joe — Joe =9 Joe

On en déduit que 9 Joe valent 292 et donc un seul Joe vaut 28—2
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